13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

EJERCICIOS PROPUESTOS

13.1 Indica cuales de las siguientes funciones son lineales.

T~—a)y=-5 d) y =0,3x
b) y = 0,04 + 23x e)y = -2x*
Qy=1-x? f)y = -0,5x + 2

Son lineales a, b, d y f.

13.2 Expresa cada una de estas funciones mediante una férmula e indica cuéles son lineales.

a) A cada numero real le corresponde su doble.
b) A cada numero real le corresponde su doble mas cinco.

¢) A cada numero real le corresponde su cuadrado.

a) y=
b) y=2x+5
Q y=x*

Son lineales a y b.

13.3 Indica la pendiente y la ordenada en el origen de las siguientes funciones lineales.

a)y = 3x Qy=3x+1
b)y = -5x + 2 d)y=%x+3
aam=3n=0 om=3n=1
b)m= —5n=2 d)m:%,n:3

13.4 Halla la ecuacién de la funcion lineal que pasa por el punto A(2, 9) y tiene pendiente —3.
N~ m=-3-y=-3x+n

Si pasa por A2, 9), entonces: 9 = =3 -2 +n—>n=15y= —3x + 15.

13.5 Determina la ecuaciéon de la funcion lineal que pasa por los puntos A(2, —1) y B(5, 4).
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La ecuacion es: y = 3X 3
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

13.6 Representa estas funciones lineales.

P,

a)y =4x — 2 b)y=-3x+5 Qy=—-x d)y=%x+2
Y ?\ Y Y/
1- 1 1
o/ 1 X o1 X o 1 | X
0 i\ X

13.7 Escribe la ecuacion de dos rectas que sean paralelas a cada una de estas funciones lineales.

a)y=2x -3 Qy=-x+1
b) y = 3x dy=-5x+7
ay=2y=2+3 Qy=-x+2y=-x—17
b)y=3x+1,y=3x+10 dy=-5%y=-5x+14

13.8 Un ciclista parte del kilémetro 10 de una carretera a una velocidad constante de 20 kilémetros hora.

a) Halla la expresién algebraica de la funciéon que relaciona el punto kilométrico de la carretera con el
tiempo transcurrido desde el inicio.

b) Representa la funcién.

a) y = 20x + 10, donde y es el punto kilométrico b) &
de la carretera, y x, el tiempo transcurrido, <

en horas. S

S

R

a

10

O] 10 Tiempo (horas)

13.9 Se ha realizado una campafa de vacunaciéon en una comunidad autéonoma. Los gastos de distribucion
~—— son 600 euros y los gastos de vacunaciéon son 5 euros por cada vacuna puesta.

a) Determina la expresion algebraica de esta funcion.

b) Representa la funcién.

a) y = 5x + 600, donde y es el dinero que se gasta b)
en la campafia, y x, el nimero de vacunas puestas. v
200
O| 10 X

13.10 Entre las siguientes funciones, indica cuales son cuadraticas.
a)y = 3x? b)y=-2x+ 3 Qy=5+x? dy=x3

Son cuadréticas a y .
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

13.11 Dadas las funciones:

—_

13.12

13.13

y=-x

2 2

y = —3x y = =5x

a) Represéntalas en un mismo grafico.

b) ¢Qué relacidn existe entre el coeficiente de la pardbola y la aproximacion al eje OY?

a)

Y
1

/

y=—x

y=-3x2

X
y=-5x?

b) Cuanto mayor es el coeficiente, mas se aproxima la parabola al eje OY.

Representa por

traslacion estas funciones.

a)y=x*+3 b))y =x*-2 Ay =x+1) dy = (x — 4y
a) ( Q Y
1
o 1 X
b) y d) v
14 14+
Yj/ X ol 1 X

Representa por

traslacion las siguientes funciones.

ay=x+1)>+3 b)y=(x-4)}-2 AQy=x+1)>-3 dy=Kx+4)3>-2
a) Y o] S /
o /1 X
1
1 X
b) Y d) Y

]
i

SNeGEE

1 X

\/
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

13.14 Representa estas funciones cuadraticas y estudia las graficas que obtengas.
P
ay=2x>—-4x — 6 b) y = —x*> — 6x + 27

a)

13.15 Representa las siguientes funciones cuadraticas y analiza las graficas obtenidas.

Abierta hacia arriba, a > 0
Punto de corte con el eje OY: x =0 >y = —6 — (0, —6) Y
Hallamos el vértice de la pardbola: =6 = 2x*> — 4x — 6 —

x=00x=2

El vértice estienx = 1,y = —8 — V(1, —8) i 2

Puntos de corte con el eje OX:

y=0->2% -4 -6=0->x-2x—-3=0-

2=Va+12 2x4

AL = s eayeo

Abierta hacia abajo, a < 0

Punto de corte con el eje OY: x = 0 —» y = 27 — (0, 27) Y
Hallamos el vértice de la pardbola: 27 = —x* — 6x + 27 —
x=00x=—6

El vértice estd en x = =3,y = 36 — V(—3, 36)

Puntos de corte con el eje OX:

y=0—-—x"—6x+27=0

6= V36 +108 _ 6+12 _

> = {3‘% (-9,0)y 3, 0)

- X =

—— ay=2x>-6 b) y = x*— 5x

a)

Abierta hacia arriba, a > 0

Punto de corte con el eje OY:x =0 >y = —6 — (0, —6) Y
- 0 -b 0
Hallamos el vértice de la pardbola: x, = — = — =0
2a 4
El vértice es V(0, —6) 2
0
Puntos de corte con el eje OX: \
y=0-o2—-6=0->x=+\3>1/307y(-\30

Abierta hacia arriba, a > 0

Punto de corte con el eje OY: x =0 -y =0 — (0, 0) Y
Hallamos el vértice de la parabola: x, = _—: = % =25

El vértice es V(2,5; 6,25)

Puntos de corte con el eje OX:

y=0—->xx—5=0—->x=00x=5-—1(0,0)y(50)
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

13.16

13.17

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Con 5 metros de moldura se quiere construir un marco de forma rectangular y area maxima. ;Cuales
seran sus dimensiones?
Perimetro = 2x + 2y =5 5y = 5_22X

Area = f(x) = x - y Y

_.5-2x_ ., 5

f(x) = x 3 = —x’+ 5 X

La pardbola f(x) es abierta hacia abajo porque a = —1 < 0.
5

» R - : - -b 2 5

El méximo de la funcién esta en el vértice. La abscisa del vértice es x = S5 - 71
> 2% 5

La ordenada del vértice es y = 3 =7 Por tanto, el marco es un cuadrado de Zm de lado.

De todos los triangulos rectangulos cuya suma de catetos es 10 centimetros, ;cual es el que tiene mayor
superficie?

_ 2
_x(M0—x) _ X o

Area = A(x) 5 5

La grafica de esta funcion A(x) es una parabola abierta hacia abajo. Su méaximo esta en el vértice.

- -5
Hallamos la abscisa del vértice: x, = 2—: = 7= 5 10 - x

El tridngulo rectangulo con mayor superficie es el que tiene los dos catetos son iguales y miden 5 cm cada uno.




13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Definicion y caracterizacion de una funcion lineal

13.18 Una funcion viene dada por la siguiente tabla.

X 0 1 2 3

y| 10] 13 ] 16| 19

Expresa la funcion mediante una férmula, utilizando como ayuda esta otra tabla.

x| 0 1 2 3
" 10 10 + 3 10 + 6 10 +9
10 10 +3-1 10+3-2 10 +3-3

Luego la expresion algebraica es: y = 10 + 3x

13.19 Relaciona cada tabla con su ecuacién correspondiente.

¢ 5 —10 y_—x+1
6 | —1 4
x| 4] 8 y=02x + 1
y| 5] -8
5 -3 -
x y=%—2
y | —1 1

13.20 Indica cudles de las siguientes ecuaciones corresponden a funciones lineales. En los casos que si lo sean
— halla la pendiente y la ordenada en el origen.

13.21

_8X—3 _ _X i — w2 _ —E_
ay = 3 b)y = 9+4 Qy=x>+x-3 d)y—x 1
a) Lineal:m=§,n=—i ¢) No lineal

5 5
b) Lineal'm——1—n—i d) No lineal
9T Y

¢Cudles de estas relaciones son funciones lineales?

a) A cada nuamero le hacemos corresponder el triple del siguiente.

b) A cada numero real le hacemos corresponder el mismo menos el 10 % de su mitad.

¢) A cada numero real le hacemos corresponder el producto de su anterior por su posterior.
a) y=3x+1)=3x+3

b yox_ MO X _ 119
y 100 2 205~ 20

Qy=Kx—-1-K+1)=x>-1

Son lineales a y b.
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

13.22 ;Cual de las siguientes rectas no es paralela a las otras?

—_—

a)y=ﬂ b)x+2y-3=0 c)y=_—x d)y=lx+6
6 2 2
Dos rectas son paralelas si tienen la misma pendiente.
- -1
a) m= > om= 3
b) y= _X2+ 3 —-m= —1? dm= 1i,no es paralela a las otras.

13.23 ¢Estan alineados los puntos (-1, 7), (2, =5) y (0, 3)?

Hallamos la ecuacion de la recta que pasa por dos de los puntos: (—1, 7) y (2, —5). Si el tercer punto, (0, 3), pertenece a esa
recta, es que si estan alineados.

{—7=m+n >m=-4n=3->5y=—4x+3

—5=2m +n

Six =0 — y = 3. El punto (0, 3) pertenece a esta recta. Si, los tres puntos estan alineados.

.. 1
13.24 Halla la ecuacion de la recta paralela a y = que pasa por el punto A(-3, 4).

5
Si la recta que buscamos es paralela a y = — c ! , entonces su pendiente debe ser m = —%.
Su ecuacion tendra la forma y = —%x + n.
Sustituimos las coordenadas del punto A en la ecuacion de la recta para hallar la coordenada en el origen n.
-1 _ 17
4 = 3 (=3)+n—n-= c
La ecuacion de la recta es:
-1 7
y=-gx+=%
resentacion y aplicacion de una funcién lineal
13.25 Representa las siguientes funciones lineales.
a)y =3x -2 Q) —lx e) —X_l
y y=3 y 2
2 1 3
b))y =-2x -1 d)y——§x+3 f)y——3x+z
y=—%x+3\ Y| fy=3x-2
AN
yredaed

y=-2x-1
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

13.26 Relaciona cada grafica con su ecuacion.

a)y=%x b) y = 2x

Qy=x+1

13.27 Una cooperativa agricola vende el vinagre a granel a 1 euro el litro y las bolsas de patatas a 1 euro

la bolsa.

¢Cual de las siguientes representaciones corresponde a cada una de las funciones lineales que relacio-

nan la cantidad de producto y el precio?

Y

Precio de las bolsas de patatas

Precios de los litros de vinagre

13.28 Para colaborar con las personas sin techo, una ONG elabora un periédico de reparto callejero. Cada

vendedor recibe un fijo de 25 euros al mes y, ademas, 50 céntimos por ejemplar vendido.

a) Escribe la formula y representa la grafica de la funcion que relaciona el nimero de periédicos ven-

didos con el dinero recibido al mes.

b) ;Cuantos ejemplares tiene que vender un “sin techo” para cobrar en un mes 185 euros?

a)

Dinero (€)

0 25 N.° de periddicos

b) 185 = 25 + 0,5x — x = 320 periddicos
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

Funcion cuadratica

13.29

~—~—

13.30

13.31

Dada la siguiente parabola. Y

a) ¢Cual es su vértice?
b) Halla la ecuacion del eje de simetria.
¢) ¢Cual es la ordenada del punto de abscisa x = 4?

d) Escribe su ecuacion.

a) 2, -1

b) x=2

o y=3

d) La ecuacion tendra la forma y = ax* + bx + ¢

La funcion pasa por (0, 3), de donde se deduce que ¢ = 3

Conocemos la abscisa del vértice: x = =— =2 > b = —4a b= —4

También pasa por (1, 0), de donde:0 =a +b +3 >a + b = —3} a=1
2a

La ecuacion es y = x> — 4x + 3

Una funcion cuadratica tiene su vértice en el punto (4, —4). Completa la tabla utilizando la simetria de
la funcién.

X 2 6 5 -3

y| o | 0o | -3|-3

Como tiene su vértice en (4, —4), el eje de simetria es x = 4. Entonces:
X = 2 es un punto simétrico a x = 6 respecto al eje, con lo que f(6) = f(2) = 0

x = 5 es un punto simétrico a x = 3 respecto al eje, con lo que f(5) = f(3) = —3

La parabola de ecuacion y = (x + a)> — 5 tiene el vértice en el punto V(—3, b). Halla el valor de a y b.
y=x>+2ax+a —>5
-3=%x,=-a—a=3

{y:x2+6x+4

X, = —3 -y, =-5-b=-5
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

13.32 Dada esta grafica de una parabola.

Y

Traslada la grafica, sin variar la orientacion ni la abertura, de forma que el vértice sea el indicado
en cada caso.

a) (0, -2) d (-1, 5)

b) (-4, 0) d) (-2, -3)

Escribe, en cada caso, la ecuaciéon de la parabola.

ay=x"—2 Qy=Kx+1)7+5
b)y = (x + 4y dy=(x+2?—3

13.33 Representa las siguientes parabolas.

—
ay=x>—4x + 3 Qy=x>—5x+6 e) y = 2x* — 10x
b)y =x*+ 6x + 10 dy=x>—6x+ 10 fly =x*- 16
a) % 0 % e) |
B
2
\ A
o \&/ X
; o > X
b) Y d) »\ f) Y
4
0
2 2
o 2 X o 2 X
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

CUESTIONES PARA ACLARARSE

13.34 ;Pertenece el punto (2, 3) a la recta de ecuaciéon y = 2x — 1? ;Por qué?

——

3 =2-2 —1.5i, verifica la ecuacion.

13.35 Dadas estas ecuaciones de funciones lineales.

) y = 3x
Ny=4x + 1
My=3x+2

V) y = -2x + 1

Indica:

a) Cuales son paralelas entre si.
b) Cual es decreciente.

¢) Cual pasa por el origen.

d) Cual es mas inclinada.

e) Cuales tienen la misma ordenada en el origen.

a) Lyl
b) Iv
o |
d) Il
e) lylv

13.36 Dadas las siguientes parabolas.
)y = 2x?
)y =2x*-3
my = —%XZ - 2x + 1
IV) y = 5(x + 2)°
Indica:
a) Cual es la uUnica parabola cuyas ramas se abren hacia abajo.
b) Cuales tienen igual abertura.
¢) Cudl es la mas cerrada.

d) Cual tiene el vértice en el punto (-2, 0).

a) i
b) 1yl
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

13.37

13.38

13.39

13.40

13.41

¢Cudl es el unico punto de una parabola que es simétrico a si mismo con respecto al eje de la
parabola?

El vértice

Indica las condiciones que debe tener una parabola para que:
a) No corte al eje de abscisas.
b) Corte una sola vez al eje de abscisas.

¢) No corte al eje OY.

a) Que la ecuacion ax® + bx + ¢ = 0 no tenga solucién.
b) Que la ecuacion ax® + bx + ¢ = 0 tenga una Unica solucion.
¢) No es posible que una parabola no corte al eje OY.

La condicion deberia ser que no pasase por x = 0, es decir, que no fuera continua.

¢{Pueden tener un minimo las siguientes funciones? Justifica tu respuesta.
a) y = —4x* — 2x + 1
b)y=3x+1)7°-4

a) No, al ser la parabola abierta hacia abajo.

b) Si, el vértice es un minimo de la funcion.

Dada la parabola de ecuacion y = —2x* — 4x — 5, comprueba si también se puede expresar de la
forma y = —2(x + 1) — 3.

¢Qué ventajas observas en esta manera de expresar la ecuaciéon?
Si, son la misma parabola, ya que: —2(x + 1) — 3 = —2(x*+ 2x + 1) — 3 = —2x> — 4x — 5.

En la segunda expresion se puede apreciar que se trata de una traslacion de x2,

Si el eje de una parabola fuera y = 3, ;podriamos decir que corresponde a una funciéon cuadratica?
Justifica tu respuesta.

No, ya que en ese caso no tendriamos una funcién, porque para un solo valor de x habria dos valores de y.



13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

PROBLEMAS PARA APLICAR

13.42 Observa el dibujo.

15 m

100 m

a) Calcula la pendiente de la recta sobre la que esta ubicada la carretera por la que asciende el coche.

b) Explica el significado de la seial de trafico que aparece en la carretera.

b) Por cada 100 m que se avanza en la horizontal se ascienden 15 m.

13.43 Juan recibe una factura mensual de 100 minutos de teléfono. Dos nuevas compaiiias telefénicas le
— realizan las siguientes ofertas.

a) ¢Cudl es mas beneficiosa para Juan?

b) ;Existe algiin nimero de minutos consumidos en el que la factura sea la misma en las dos compaiiias?
a) Compafia A: y = 10 + 0,05x

Six=100—y=15€

Compaiiia B: y = 0,1x

Six=100—->y=10%€

Es mejor la B para Juan.

b) 10 + 0,05x = 0,1x — x = 200 min
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

13.44 La siguiente grafica muestra el recorrido que sigue una persona a lo largo del dia.

Indica la formula de la funcion de cada tramo.

Distancia
a casa (km)

1 Tiempo (h)

Primer tramo: y = %x

Segundo tramo: y = 2

Tercer tramo: y = %x -6

Pasapor(6,2)ypor(9,6)a{9m+Ziéem:%n: —6
Cuarto tramo: y = —%x+ 32—9
Pasapor(9,6)ypor(13,0)—>{1§$Igzg%m: —%,n=32—9

13.45 En una zona de mucha arboleda de la Sierra de Cazorla, la Agencia de Medio Ambiente decide abrir
un cortafuegos, por el peligro existente de incendios en la campaina de verano. Para su mayor efecti-
vidad tendra que tener un trazado parabdlico y atravesar tres sitios estratégicos.

Observa el mapa de la zona, con los puntos de paso senalados, y halla la ecuaciéon de la linea del corta-

fuegos.

P anN! A P e
- y 7 PaEp=l =
L [ (] ] = A

Y e AT AT LD )
LI NN
Py~ ATV 77D ©
— o - e
Y S\ ~— —

PEaRpARNZEZ AN
] 7 AL s

T AT : —

/ IZEEREN |
[ B ™ | |
[y | L %
I R — AN

\ __ yAax ]
IR,y /

Los puntos de paso son (0, 3); (2, 11) y (=3, 6).

Sustituimos estos puntos en la ecuacion de la parabola:

3=a-0+b-0+c—>c=3 a=1
MN=a-2+b-2+c>b=4-2a -5
6=a-(-3*+b-(-3)+c—>3a—-b=1

La ecuacion de la linea del cortafuegos es y = x> + 2x + 3.
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

13.46

13.47

13.48

13.49

Calcula el area del tridngulo que forma la recta de ecuaciéon y = —5x + 7 con los ejes coordenados.
La recta corta los ejes en los puntos (0, 7) y (% 0). Y
x=0->y=17
7

y=0—>—5x+7=0—>x=§

7

= .7 1

. 5 49 , .
A= - 0 X

El area es: A 5 10Y 1\

La ecuacion del espacio recorrido por un movil es s = 5 + 3t + 2t% donde s se expresa en metros y t
en segundos.

a) ¢{Qué longitud ha recorrido el mévil al cabo de 5 segundos de iniciar el movimiento?
b) ¢Cual es la longitud recorrida durante el quinto segundo?

¢) ¢{Cuanto tiempo ha transcurrido cuando ha recorrido 157 metros desde el inicio?

a)t=5-5s=5+3-5+2-5=70m
b) t=4—>55s=5+3-4+2-42=49m

Durante el 5.° segundo recorre una longitud que es la diferencia entre las distancias recorridas al cabo de 5y de 4 se-

gundos: 70 — 49 = 21 m.
-3+ V9 + 1216

Q 157 =5+3t+22>22+3t—152=0—>1t = 1

=8s

(La respuesta negativa no tiene sentido).

Expresa el area de un triangulo equilatero en funcién de su lado. ;De qué tipo de funcién se trata?

Llamamos L al lado, y h a la altura.

hy 2= 2 _lz_iz_ﬁ
<5>+h—L—>h— L 3 —L2

Es una funcion cuadratica.

Averigua cudl es el punto simétrico del punto (—2, —5) con respecto al eje de simetria de la parabola
y = —2x* — 16x — 29.

__b __
X =75, = 4
El eje de simetria es x = —4.

El punto simétrico a (—2, —5) es (—6, —5).
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13.50 Halla los vértices y el area del triangulo cuyos lados cumplen las siguientes ecuaciones.
y=3 X =2 y —2x + 6

El problema se resuelve hallando los puntos de corte entre las tres rectas definidas por las ecuaciones, para encontrar los vér-
tices del triangulo.

ii g —  Veértice (2, 3)
Y
y=3 _3 Lo (3
V= —2+6 - X 2—>Vert|ce(2,3
v =2 Sy =2 - Vértice (2, 2)
y=-2x+6 y ' 1t
Se dibuja el tridngulo en los ejes de coordenadas. 0 1 NI

Es un tridngulo rectangulo con las siguientes dimensiones.

BaseEb=2—%=1§.Alturazh=3—2=1

El area del triangulo serd: A = bT =7
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REFUERZO

Funciones lineales

13.51 Escribe la ecuacion de la funcion lineal paralela a y = —7x + 1, y que tiene la misma ordenada en el
origen que y = 4x — %
Paralelaay = -7x +1 — m= —7 : : 1
Misma ordenada en el origen que y = 4x — 3 ON=-3 > y=-lk-3

13.52 Halla la ecuacion de la funcién lineal que pasa por los puntos (-5, 3) y (-1, —1).

y=mx+n

Pasa por (—=5,3) -3 = -5m +n m= —1 .

{Pasapor(—1,—1)—>—1=—m+n Z op=—2 T YVTX 2
13.53 Representa las siguientes funciones lineales.

a)y = —3x +1 b)y=%x—2

a) Y b) Y

1
o[ \1 X O/ X

13.54 Determina el valor de m para que la recta y = (2m — 1)x + 2 pase por el punto A(-3, 2).

e ——

Sustituimos las coordenadas de A(—3, 2) en la ecuacion de la recta.
2=@m-1- (-3 +2>m=7

13.55 Relaciona cada grafica con su ecuacion.

D —

Ay =—-4x + 2 b)y =3x + 1 Qy=2 dy=3x-1

=
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

Funciones cuadraticas

13.56 Relaciona cada parabola con su ecuacion.

—_—

a) y = —2x? b))y =x*+3 Qy=Kx+2>-1

NZVA! X

13.57 Representa, mediante una traslacion de la parabola y = x?, la grafica de cada funcion.

a)y=x>+3 b) y = (x — 3)? Qy=x*-2 dy=x+1>-5
a) Y b) [y ) Y d) Y
il
0 X
1
INVERE
1
o 1 X o[ 1

13.58 Una parabola pasa por los puntos (—1, 3) y (=5, 3). Escribe la ecuacion de su eje.
La ecuacion del eje se puede hallar mediante estos dos puntos, pues son simétricos (tienen la misma imagen 3). Por tanto, el

eje pasara por el punto intermedio entre x = -5y x = —1.

- =6 _ _ oy —
— 5 3 = 3 > Eex=-3
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

13.59 Representa las siguientes funciones cuadraticas y estudia la grafica obtenida.

—_—

a)y=-2x*+ 12x — 10 b)y=x*-2x+ 4 QQy=2x*-8x+ 6 dy=3x*+1
a) Abierta hacia abajo, a < 0 y
Punto de corte con el eje OY:x =0 >y = —10 — (0, —10)
Hallamos el vértice de la parabola: x, = —% =3y =8->V(3179 i s S
Puntos de corte con el eje OX:y = 0 — —2x> + 12x — 10 = 0 — / \
I P \_/144 —80 _ —12_; 8 _ {; L (1.0), 5,0
b) Abierta hacia arriba, a > 0 Y
Punto de corte con el eje OY: x =0 -y =4 — (0, 4) \/
Hallamos el vértice de la pardbola: x, = —% =1->y =3-V(1,3)
Puntos de corte conel eje OX:y =0 - 2x> —2x + 4 =0
x—=2)=0->x=2-(2,0 o 1 X
¢) Abierta hacia arriba,a > 0
Punto de corte con el eje OY: x =0 -y =6 — (0, 6)
Hallamos el vértice de la parabola: x, = —% =25y =-2->VQ27-2)
Puntos de corte con el eje OX:y =0 > 2x> — 8 + 6 = 0 —
2
%X:8i\/24—48:824:{?%(3’0)’(1’0) o \e/ X
d) Abierta hacia arriba, a > 0
Punto de corte con el ee OY:x =0—>y =1 - (0, 1) Y
Hallamos el vértice de la pardbola: x, = —% =0->y=1-V(01)
Puntos de corte con el eje OX:y =0 —=3x> +1 =10
No es posible. La parabola no corta el eje OX. 2 ; .
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

AMPLIACION

13.60 Observa las dos tablas.

13.61

13.62

x | -1 -4 5 0 X -2 -2 | -2 -2
y 3 3 3 3 y 1 6 3 -4

a) Dibuja las graficas que les corresponden.
b) Halla sus ecuaciones.
¢) ¢Son las dos funciones lineales? Justifica tu respuesta.

a) Y %
1 To
o 1 X ol 2 X

b) y=3,x= -2

¢) No, la segunda no es siquiera funcion porque f(x) no tiene una Unica solucion para x = —2.

Expresa el area de un hexagono regular en funcién de su lado.
¢Qué tipo de funcién es?

El hexagono regular esta formado por seis tridngulos equilateros. En cada uno de ellos, la altura se expresa asi en funcion del

Vit

lado L: h = == L-\@L

. 2
El area del hexagono es seis veces la del tridngulo: A = 6 b 5 h_ 6 3 = 3V3 [?

Es una funcion cuadratica.

Averigua la ecuacion de la funcién cuadratica que cumple las siguientes condiciones:
- El eje es x = —2.
— El recorrido es el intervalo [—4, «=).

- La grafica pasa por el punto (0, 8).

Ejex=—2—>_—b=—2—>b=4a
2a

Recorrido [—4, ®) —> f(—2) = =4 > —4 =a(=2)*+ b(-2) + c—>4d4a+ —2b+c=—-4—> —4a+c=—-4
Pasa por (0, 8) -8 =a0> + b0 + c > c =8

Comoda +c=—-4yc=8—-a=3

Comob =4a—>b =12

La ecuacion es y = 3x* + 12x + 8



13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

13.63 El proyecto de un tramo de carretera para unir dos localidades tiene un informe de impacto ambiental
negativo, por atravesar un hayedo centenario. La decision que toman los ingenieros es la de realizar
un tramo paralelo al proyectado, pero 500 metros mas arriba; asi se evitaria la tala de arboles.

¢Cudl es la expresion algebraica del nuevo tramo?

\

Hayedo

500 X

Actualmente pasa por (1000, 3000) y (—1000, 0). Hallamos la expresion del tramo actual.

3
{3000=1000m+n m=7

0=-1000m+n  n=1500

La expresion del tramo actual es y = %x + 1500.

El nuevo tramo esta 500 metros mas arriba y pasa por (0, 2 000).

De donde su expresion serd: y = %x + 2000
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13.64

13.65

PARA INTERPRETAR Y RESOLVER

La cola del supermercado

Los gerentes de un conocido supermercado han realizado un estudio sobre el tiempo que tenian que
esperar los clientes en la cola de caja.

Llegaron a las siguientes conclusiones:

¢ El tiempo en marcar todos los productos de un cliente era proporcional al nimero de productos que
llevaba en el carro.

¢ El tiempo que tardaba la cajera en marcar un producto era de 4 segundos.

e Entre cada dos clientes se precisaba de 2 minutos para imprimir y entregar el tique, cobrar el dinero
y devolver el cambio.

a) Calcula el tiempo que tiene que esperar un cliente si delante tiene tres personas con 20, 15 y 25 pro-
ductos, respectivamente.

b) Escribe una expresion matematica que sirva para calcular el tiempo que tiene que esperar un cliente
si delante tiene una Unica persona con x productos en su carro. Dibuja la grafica de la funcién
correspondiente.

a) (20 + 15+ 25) -4+ 3120 = 600 s = 10 min
b) f(x) = 4x + 120

Tiempo (s)

100

Ol 10 N.° de productos

Variacion de la temperatura
La temperatura, en grados centigrados, durante el 21 de mayo en Paris se puede expresar mediante la

—9x? + 200x + 1000
100

Donde x es la hora comprendida en el intervalo [0, 24].

funcioén: f(x) =

a) Calcula la temperatura que habia al comenzar y al terminar el dia.

b) Calcula la hora en la que hubo mayor temperatura y el valor de esta.
¢) Indica la hora en que hubo menor temperatura y el valor de esta.

d) ;Cémo varioé la temperatura entre las 12.00 y las 18.00?

a) Al comenzar el dia: f(0) = % =10 °C
924>+ 100 - 24 + 1000 _

100
b) La maxima temperatura se alcanzé en el vértice de la parabola:

b 200 _ 9112420011 + 1000 ., .
= —5- =g =1h f1) = 100 =21°C

¢) La minima temperatura se alcanzé al acabar el dia con un valor de 6 8C.

Al acabar el dia: f(24) = 6 °C

d) La variacion fue:

9-18 +200-18 + 1000 9-12*+ 200 -12 + 1000
100 100

f(18) — f(12) = = 75,16 — 46,96 = 28,2°



13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

AUTOEVALUACION

13.A1 Indica cuales de las siguientes funciones son lineales y cudles son cuadraticas.

3x — 1 x2
ay = 3

Las funciones a y d son lineales, y las b y ¢, cuadraticas.

13.A2 ;Cual es la ecuacion de esta grafica de funcion?

Y

Pasa por los puntos (-1, 0) y (0, 3), con cuyas coordenadas hallamos m y n:

0=-m+n m
n

=3
3=n ~ n=3

— y=3x+3

13.A3 Representa las siguientes funciones lineales.

a)y = 3x Qy=5x-3

2 1
b)y=-x+1 d)y——§X+§
a) Y b) Y Q)

13.A4 Halla la ecuaciéon de la funciéon en cada caso.
—_—N—

a) Pasa por los puntos (-3, 0) y (0, —1).

b) Es paralela a y = =3+ 1

—_— 4

a) Con las coordenadas de los puntos (—3, 0) y (0, —1) hallamos m y n para y = mx + n:

0=-3m+n "7 73 1
{—1=n D= YT o3
b) Sies paralelaay = _3X4+ 1, entonces tiene pendiente: m = —%
Con este dato, solo queda hallar n, y sabiendo que la recta pasa por el punto (0, —4): n = —4
y = —ix -4

4

b)y=?—x Ox*=y -1

, y corta al eje de ordenadas en el —4.

dy=-3x-1+x
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13 FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

13.A5 Una fruteria coloca en el escaparate una oferta de naranjas por kilos y otra por bolsas.

a) Representa la grafica de la funcion que relaciona el nimero de kilos de naranjas comprados y el
precio de la compra.

b) Dibuja la grafica de la funcion que relaciona el namero de bolsas de naranjas compradas y el pre-
cio de la compra.

13.A6

a)y=2x*>—-6x — 1 c)y=%x2—3x+1
b)y=-3x*+2x+ 9 dy=2x*+5

_ b _6_3 5 (3Y_¢.(3)_,_._1 3 M) pey=3

__b _-2_1 _ 1y 1 _ 28 128 _1
b)Xv__Z 5 3 W 3 <3>+2 <3)+9—3—>V<3,3>.EJEX—3
gx=2-3_3y -1y 33001, y3 1) gex-

! 2a 1 " 2 2 )

b _0_ . 2 |

d) x, = -5 =5=0y=2-0+5=5-V(05).EHex=0

13.A7 Determina la ecuacion de la parabola que resulta de trasladar el vértice de la parabola y = x? al
punto (2, 1).

y=ax*+bx+c
Sabemos que a = 1 porque la parabola buscada es una traslacion de y = x2

b

—5-=2-b= 4

X, =
y,=2—-4-24+4c=1->c=5

y=x'—4+5=Kx—-27+5
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13.A8 Representa la parabola y = 2x> + 12x + 16, y estudia la grafica obtenida.
—
Abierta hacia arriba, a > 0
Punto de corte con el eje OY:

x=0->y=16 — (0, 16)
Hallamos el vértice de la parabola:

__b _ _ a3
X, = o = 3oy =-2->V(-3 -2

Puntos de corte con el eje OX:
y=0-52%+ 12 +16=0->x=—-20x=—4—-(-2,0),(-4,0)

Y
y=2x+12 x+16
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